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（人教版）2019-2020学年度八年级物理上册同步练习

4.3 平面镜成像
学校：___________姓名：___________班级：___________
　
一．选择题（共15小题）
1．（2019•蓝田县一模）图中给出“L”形物体在平面镜中成像的情况，其中正确的是（　　）
A．[image: image37.png]



B．[image: image2.jpg]



C．[image: image3.jpg]



D．[image: image4.png]



2．（2019•合肥一模）如图所示，镜前竖直插两根大头针a和b，观察a和b的像重叠在一起的情形，其眼睛应放在（　　）
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A．通过a、b的直线上
B．通过a、b像的直线上
C．通过a垂直于镜面的直线上
D．通过b垂直于镜面的直线上
3．（2019•兰山区模拟）一个挂钟正对着平面镜，在镜子里看到挂钟指示的时间是10时45分，如图，则挂钟实际指示的时间应是（　　）
[image: image6.jpg]



A．10时45分
B．7时15分
C．7时45分
D．1时15分
4．（2019•临沂模拟）汽车夜间行驶，一般车内不开灯，这是因为（　　）
A．要节约用电
B．假如车内开灯，司机前面的玻璃会产生车内物体的像，妨碍司机行车安全
C．车内开灯形成漫反射，光线刺眼，影响司机视线
D．车内开灯，光射到车外的后视镜上，反射到司机眼中，影响司机行车安全
5．（2019秋•上杭县期中）小汽车前的挡风玻璃并不是竖直安装，其主要原因是（　　）
A．为了美观
B．可以有效减小外界噪声干扰
C．扩大视野
D．使车内物体通过挡风玻璃所成的像不在车正前方
6．（2019•绵阳）在鞋店试穿新鞋时，小明直立面向竖直放置在地面上的“试鞋镜”，看不到镜中自己脚上的新鞋。小明做一下动作，能够让他看到镜中自己脚上的一只鞋或者两只鞋的是（　　）
A．站在原地下蹲
B．保持直立靠近“试鞋镜”
C．站在原地竖直向上提起一只脚
D．保持直立远离“试鞋镜”
7．（2019•菏泽）下列关于平面镜成像的说法，正确的是（　　）
A．平面镜成像是光的折射现象
B．平面镜所成的像是实像
C．平面镜所成的像是虚像
D．人越靠近平面镜，人在平面镜中的像就越大
8．（2019•台州）如图是验证“平面镜成像特点”的实验装置，其中A为玻璃板前点燃的蜡烛，B为玻璃板后未点燃的蜡烛。有关本实验的说法错误的是（　　）
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A．玻璃板应该与桌面垂直
B．实验宜在较暗的环境中进行
C．眼睛应从B一侧观察成像情况
D．蜡烛燃烧较长时间后像物不再重合
9．（2019•潮阳区模拟）如图，是一张在湖边拍摄的照片。因为湖水平静，岸上景物与湖中倒影在照片上十分相似。下列几种方法中哪一种不能用来正确区分真实景物与它在湖中的倒影（　　）
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A．倒影比真实景物略暗一些
B．倒影比真实景物的清晰度略差一些
C．倒影中物体排列的左右位置与拍照时的真实位置正好相反
D．倒影中物体的高度比真实物体略大一些
10．（2012秋•八道江区校级月考）对平面镜成的虚像，下面说法中不正确的是（　　）
A．平面镜成的像不是真实光线会聚而成的
B．平面镜的像是反射光线反向延长线的交点聚集而成的
C．看到平面镜中虚像时射入眼睛中的光线不是从虚像发出的
D．平面镜中的像之所以叫虚像是因为它模糊不清
11．（2011秋•市北区校级期中）物体放在平面镜前，则该物体在平面镜里所成的像是（　　）
A．实际光线形成的实像
B．反射光线的反向延长线会聚成的虚像
C．有时成虚像、有时成实像
D．反射光线的延长线会聚成的实像
12．（2019•高邮市一模）一个人站在平面镜前，当他向平面镜走近时，则（　　）
A．像变大，像与人间的距离也变大
B．像变小，像与人间的距离也变小
C．像大小不变，像与人间距离也不变
D．像大小不变，像与人间距离变小
13．（2019•安溪县模拟）下面与平面镜成像原理相同的是（　　）
A．[image: image9.jpg]


 
用显微镜观察洋葱切片
B．[image: image10.jpg]



 用照相机照相
C．[image: image11.jpg]


 
树在水中的倒影
D．[image: image12.jpg]



日食
14．（2019•九龙坡区校级模拟）物理就在我们的生活中。如图，其中利用合理的是（　　）
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A．驾驶员从汽车内后视镜中看到的车后实物变小，观察范围更大
B．驾驶员从汽车内后视镜中看到的实物是利用光的折射原理
C．小汽车的汽车内后视镜能成正立、放大的虚像
D．小汽车的车内后视镜实质是利用平面镜成像原理工作的
15．（2019•睢宁县校级模拟）下列说法正确的是（　　）
A．牙医借助凸面镜看清牙齿的背面
B．早期军事上的潜望镜是由两块凸透镜组成
C．古代妇女用来梳妆的铜镜相当于平面镜
D．在山区道路的拐弯处设置凹面镜，有利于避免交通事故的发生
　
二．填空题（共8小题）
16．（2016秋•黄埔区期末）小赵同学到鞋店买鞋，他站在镜子前看试穿新鞋的效果，如图所示。
（1）画出代表新鞋的点A在平面镜中的像。（保留作图痕迹）
（2）小赵向后退了几步，新鞋在镜中像的大小　   　，像与新鞋的距离　   　。（均选填“变大”“不变”或“变小”）
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17．（2016•黄冈）如图，请作出物体ABC在平面镜中的像，观察图形可知，像与物体是　   　相反的，雕刻工艺常用的镜像技术就是利用平面镜成像的这一特点来实现的。
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18．（2019秋•双城市期末）平面镜在我们的生活中有广泛的应用，如果你能通过镜子看到甲同学的眼睛，那么甲同学　   　（填“能或不能”）通过镜子看到你，这表明了光在传播过程是　   　的。
19．（2019秋•靖江市校级月考）一只小鸟在平静的湖面上飞过，当小鸟距水面4m时，其“倒影”距小鸟　   　m，小鸟在湖面的“倒影”是（实/虚）　   　像。
20．（2019•齐齐哈尔）小娇上学出门前照一下镜子正衣冠，当她从距平面镜2m处以1m/s的速度向平面镜靠近时，她在平面镜中的像的大小　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）；她在平面镜中的像相对于她的速度是　   　m/s。
21．（2019秋•颍上县校级期末）如图所示，眼睛看到平面镜所成的像不是实际光　   　而得到的像，而是由反射光线的反向延长线　   　而得到的。所以平面镜所成的像是虚像。
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22．（2011秋•海淀区校级期末）南通的濠河被誉为“江城翡翠项链”，濠河“水清鉴人”，是由于光可以在水面发生　   　 （选填“镜面”或“漫”）反射而形成人的　   　 （选填“实像”或“虚像”）。
23．（2019秋•东莞市校级月考）凸面镜使平行光　   　，凹面镜使平行光　   　。汽车的后视镜是　   　面镜，利用它可以扩大司机的视野。
　
三．作图题（共3小题）
24．（2019•越秀区校级一模）如图，凹面镜对光线的作用如图甲所示，请在乙图画出物体AB经过凹面镜所成的像A1B1。
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25．（2019•黔南州）画出图中S发出的光线经平面镜反射后过P点的光路。
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26．（2019•滨州）请利用平面镜成像的特点在图中作出AB物体在平面镜中的像，保留作图痕迹。
[image: image19.jpg]



　
四．实验探究题（共1小题）
27．（2019•常熟市二模）如图所示是“探究平面镜成像特点”的实验装置图。
（1）实验时，在玻璃板前树立的蜡烛A和玻璃板后树立完全相同的蜡烛　   　。
A．蜡烛A、B均点燃    B．蜡烛A点燃，蜡烛B不点燃
C．蜡烛A不点燃，B点燃         D．蜡烛A、B均不点燃
（2）找像时，调整到玻璃板后A的像与B完全重合。实验时若将蜡烛A靠近玻璃板，它所成像的大小将　   　（变大/变小/不变）。
（3）为了探究平面镜成像的虚实情况，将一张白卡片竖直放在B所在的位置，应在玻璃板　   　（前/后）侧观察白卡片上是否有A的像。
（4）小华实验时发现始终无法将B与A的像调至完全重合，可能的原因是　   　（写出一点即可）。
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五．计算题（共1小题）
28．（2019•宿州一模）如图所示，在x轴的原点放一点光源S，距点光源为a处，放一不透光的边长为a的正方体物块，若在x轴的上方距x轴为2a处放一个平行于x轴并且面向物块的长平面镜，则在x轴上正方体的右边有部分区域被镜面反射来的光照亮。
试利用平面镜成像的特点、光的反射定律和相应的几何知识完成以下问题：
（1）作出点光源S在平面镜中所成的像S’（保留作图痕迹）；
（2）作图找出正方体的右边被镜面反射来的光照亮区域的长度并在图中标为L。
（3）试推证：L=[image: image21.jpg]


a。
[image: image22.jpg]



　
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共15小题）
1．
解：由平面镜成像规律可知像和物关于平面镜对称，我们可以选取“L”上几个特殊点，用刻度尺去找到其关于镜面对称点。也可将像将“L”沿镜面这条线对折，能重合的就是正确答案，故D正确。
故选：D。
　
2．
解：当a、b两大头针反射的光线在同一条直线上时，它们在平面镜中的像点也在同一条直线上，所以人眼应在以ba为入射光线的反射光线方向观察大头针，如下图所示。
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所以眼睛应在通过a、b像的直线上观察大头针。
故选：B。
　
3．
解：过12点与6点作一条直线，作出表针关于这条直线的对称图形，如图：
[image: image24.jpg]



也可从图中像的后面观察可知，准确的时间应该是1点15分；
故选：D。
　
4．
解：汽车夜间行驶时，若驾驶室开灯，车前的挡风玻璃相当于平面镜，会使司机看到车内物体形成的虚像，妨碍司机的视线，使驾驶员看不清车前较暗的路况，容易发生交通事故；故选项ACD错误，B正确。
故选：B。
　
5．
解：因为玻璃既透明，又具有平面镜的作用，所以当挡风玻璃竖直安装时，平面镜形成的像正好在视线的正前方，会造成司机视线模糊，形成事故；根据平面镜成像的特点可知，物体与像关于平面镜对称，所以当倾斜安装时，形成的像在车的前上方，排除因平面镜成像造成的不安全因素，不会影响司机的视线。
故选：D。
　
6．
解：根据图示，要想看到镜中的新鞋，就要使眼睛看到新鞋成的像；也就是说鞋子反射的光线经过平面镜反射后必须能进入人的眼中。
A、由图可以看出：站在原地下蹲，可以看到镜中的鞋；故A正确；
B、保持直立靠近“试鞋镜”，如果原来看不到，靠近后依然无法看到。故B错误；
C、站在原地竖直向上提起一只脚，入射角减小，入射光线与反射光线的夹角减小（反射光线偏低），反射光线始终在眼睛的下方，故不能看到新鞋的像。故C错误；
D、若人离镜子远一些，像也会离镜子远一些，同时入射角减小，入射光线与反射光线的夹角减小（反射光线偏低），反射光线始终在眼睛的下方，故不能看到新鞋的像。故D错误。
故选：A。
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7．
解：
A、平面镜成像是由于光的反射形成，故A错误；
BC、据平面镜成像的特点可知，平面镜所成的像是正立的虚像，故C正确、B错误；
D、平面镜所成的像与物体大小相同，所以物体离平面镜越近，所成的像大小不变，故D错误；
故选：C。
　
8．
解：A、实验时玻璃板如果不竖直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合，就无法验证像的位置和大小，所以玻璃板应与水平桌面垂直放置。故A正确；
B、在比较明亮的环境中，很多物体都在射出光线，干扰人的视线，在较黑暗的环境中，蜡烛是最亮的，蜡烛射向平面镜的光线最多，反射光线最多，进入人眼的光线最多，感觉蜡烛的像最亮。所以在比较黑暗的环境中进行实验，故B正确；
C、寻找蜡烛A的像的位置时，眼睛应在蜡烛A一侧观察，在蜡烛B的一侧不能看到蜡烛A的像；故C错误；
D、平面镜所成的像，物像等大，蜡烛燃烧较长时间后像物不再重合，故D正确。
故选：C。
　
9．
解：由于平面镜所成的是正立、等大，且左右相反的虚像，所以倒影中物体排列的左右位置正好和拍照时的真实位置相反；由于景物射出的光会有一部分发生折射而进入水中，即只有一部分光发生反射，因此倒影比真实景物略暗、且清晰度略差一些；
所以只有D选项不符合平面镜成像原理，故选D。
　
10．
解：（1）实像是由实际光线汇集而成的，所以实像能呈在光屏上，而虚像是由实际光线的反向延长线汇聚而成的，所以平面镜成的像不是真实光线会聚而成的，是反射光线反向延长线的交点聚集而成的，故A、B正确；
（2）虚像是由实际光线的反向延长线汇聚而成的，是从虚像发出的，只是进入人眼的光是发散的，并不是模糊不清，若真的是模糊不清，将看不到虚像，故C正确，D错误。
故选：D。
　
11．
解：据平面镜成的像是反射光线的反向延长线会聚成的虚像；
特点可知：物体在平面镜里所成的像是虚像，像的大小跟物的大小相等，像和物的直线跟镜面垂直，像和物到镜面的距离相等；
故ACD错误，B正确；
故选：B。
　
12．
解：人在平面镜中的像的大小与人等大，所以无论怎样走动，像的大小不变；
当人走近镜子时，他距镜子的距离减小，所以他的像与镜子距离也减小，因此像与人的距离变小。
故选：D。
　
13．
解：平面镜成像原理属于光的反射，
A、用显微镜观察洋葱切片，显微镜是两块凸透镜，凸透镜成像属于光的折射，不符合题意。
B、用照相机照相，照相机的镜头是凸透镜，是利用了凸透镜成倒立缩小实像原理，凸透镜成像属于光的折射，不符合题意。
C、平静的水面相当于平面镜，树在水中成像是平面镜成像现象，属于光的反射，符合题意。
D、日食是当月亮转到地球和太阳之间，挡住了太阳照向地球的光，太阳发出的光不能射到我们的眼中，我们就看不到太阳，这是由于光的直线传播形成的，不符合题意。
故选：C。
　
14．
解：汽车内后视镜属于平面镜，利用的是光的反射，平面镜成正立、等大的虚像，不能扩大视野，故ABC错误，D正确。
故选：D。
　
15．
解：
A、牙医借助平面镜看清牙齿的背面，是利用平面镜成像特点，故A错误；
B、潜望镜利用了光的反射改变了光的传播方向，利用的是平面镜成等大正立的虚像，故B错误；
C、古代妇女用来梳妆的铜镜是利用平面镜成像特点，故C正确；
D、山区道路的拐弯处设置的镜子是凸面镜，可以扩大视野，故D错误。
故选：C。
　
二．填空题（共8小题）
16．
解：（1）做足尖A关于镜面的对称点A′，即为代表新鞋的点A在平面镜中的像，如下图所示：
[image: image26.jpg]



（2）因为平面镜成像像与物等大，所以，小赵向后退了几步，新鞋在镜中像的大小不变；
小赵向后退了几步，小赵到平面镜的距离变大，因为平面镜成像像与物到平面镜的距离等大，所以，像到平面镜的距离随之变大，则像与新鞋的距离变大。
故答案为：（1）如答图；（2）不变；变大。
　
17．
解：①作A点关于镜面的对称点A′；（做对称点留下的作图痕迹是对应点的虚线连线和垂直符号）
②作B点关于镜面的对称点B′；
③作C点关于镜面的对称点C′；
④用虚线连接A′B′，B′C′，就是ABC在平面镜的像。如图所示：
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由图可知，像与物体是左右相反的。
故答案为：左右。
　
18．
解：甲同学通过平面镜能看到乙同学的眼睛，那么乙同学也一定可以通过平面镜看到甲同学的眼睛，因为在光的反射中，光路是可逆的。
故答案为：能；可逆。
　
19．
解：已知小鸟距水面4m，像到水面的距离也是4m，所以“倒影”距小鸟为4m+4m=8m。
因为平面镜成的像是虚像，平面镜的成像原理是光的反射；所以小鸟在湖面的“倒影”是虚像；
故答案为：8；虚。
　
20．
解：由于平面镜所成的像是与物体等大的。所以当她向平面镜移动时，她在镜中的像的大小不变；
若人以1m/s速度向平面镜靠近，同时像也以1m/s速度垂直向平面镜靠近，
则像对于她的速度是两速度之和，即2m/s。
故答案为：不变；2。
　
21．
解：蜡烛S点发出的光照到平面镜上，经平面镜反射后，反射光线是发散光线，不能会聚于一点，但其反向延长线可以会聚于一点，由于不是实际光线会聚成的，故所成的像是虚像。
故答案为：会聚；会聚。
　
22．
解：濠河“水清鉴人”，水平相当于平面镜，所以是镜面反射；平面镜成像是反射光线的反向延长线会聚形成的虚像；
故答案为：镜面、虚像。
　
23．
解：凸面镜特点：以球面的外表面为反射面，对光线起发散作用，例如汽车的后视镜；
凹面镜特点：以球面的内表面为反射面，对光线起会聚作用，例如太阳灶、灯碗等；
汽车车窗外的后视镜是凸面镜；利用了对光发散的原理，可以扩大视野，从而更好地注意到后方车辆的情况。
故答案为：发散；会聚；凸。
　
三．作图题（共3小题）
24．
解：从物体A发出的平行光经凹面镜反射后会聚在焦点处，延长线过焦点的入射光线经凹面镜反射后平行射出，两条反射光线的方向延长线的交点为A的像A′，作出AB的像。如下图所示：
[image: image28.jpg]



　
25．
解：过镜面作出点S的对称点S′，即为点光源S在平面镜中的像，连接S′P与镜面交于O点，即为入射点（反射点），连接SO就得到入射光线，如下图所示：
[image: image29.jpg]



　
26．
解：先作出端点A、B关于平面镜的对称点A′、B′，用虚线连接A′、B′即为物体AB的像，如图所示：
[image: image30.jpg]



　
四．实验探究题（共1小题）
27．
解：
（1）实验时，在玻璃板前树立的蜡烛A和玻璃板后树立完全相同的蜡烛，要求蜡烛A点燃，蜡烛B不点燃，故B正确；
（2）平面镜中的像的大小跟物体大小有关，跟物体到平面镜的距离无关，所以将蜡烛A靠近玻璃板，它所成像的大小将不变；
（3）在玻璃板前面能看到蜡烛和蜡烛在平面镜中的像，在玻璃板后面不能看到蜡烛在平面镜中像，所以在玻璃板后面观察光屏上是否有像；
（4）实验时玻璃板要竖直放置，即垂直于桌面，如果不竖直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合，就无法比较像与物的大小。
故答案为：（1）B；（2）不变；（3）后；（4）玻璃板没有竖直放置。
　
五．计算题（共1小题）
28．
解：（1）先根据平面镜成像时像与物关于平面镜对称，作出点光源S的像点S′；
（2）设正方体的上面两个端点分别为A、B，
根据平面镜成像的特点：像与物关于镜面对称，利用光的直线传播，连接S与正方体的A点，延长交于镜面于G，连接S′G并延长交x轴于D点，即为能照射到的最右端；
连接S′与正方体的B点，交于镜面于H点，并延长S′B交x轴于C点，即为能照射到的最左端；
正方体的右边被镜面反射来的光照亮区域的长度L即为图中的CD；
（3）因为S距离平面镜为2a，则S′距离平面镜也为2a，
那么镜中的像S′与点光源S相距2a+2a=4a；
连接SA，光反射到D点，连接S′B，光反射到C点：
[image: image31.jpg]



由图可知：BE=2a，SS′=4a，S′E=4a﹣a=3a，
因为△S′EB∽△S′SC，
所以[image: image32.jpg]


，即[image: image33.jpg]


，
则SC=[image: image34.jpg]


，
SF=AF=a，则△SFA为等腰直角三角形，∠ASF=∠HGS=45°，
∠SGD=90°，△SGD为等腰直角三角形，故SD=4a，
则L=CD=SD﹣SC=4a﹣[image: image35.jpg]


=[image: image36.jpg]


a。
故答案为：（1）如上图所示；（2）如上图所示；（3）证明如上。
　
